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ROMAN REPUBLICAN COINS      

113 Æ

113 Anonymous, 225-217 BC. AE Triens. 80.46 gm. Helmeted Minerva head l., four pellets below / Galley prow r., four   
pellets below. T&V 53, Craw.35/3. Deep green w/ earthen hues VF 750.       

117116115114

114 Ti. Minucius C.f. Augurinus. Denarius, 134 BC. Roma head r. / Statue atop Ionic column, RO-MA, flanked on either   
side by a togate figure. Craw.243/1. Somewhat brightly cleaned, now beginning to tone VF 90.       

115 C. Fonteius. Denarius, 114-113 BC. Laureate janiform head of Fons, * at right, T at left / Galley l. with ant-like pilot   
and three rowers. Craw.290/1. Brightly cleaned About VF to VF 75.       

The reverse type here refers to the naval exploits of P. Fonteius Capito, praetor in Sardinia in 169 BC.        

116 Cn. Blasio Cn.f.  Denarius, 112-111 BC. Helmeted head r. of Scipio Africanus the Elder, uncertain symbol behind /   
Jupiter standing between Juno and Minerva, Φ between them. Craw.296/1. Bright Good F 75.        

117 Lucius Caesius. Denarius, 112-111 BC. Youthful, heroic bust of Vejovius l., viewed from behind, hurling a   
thunderbolt, ROMA monogram behind / The two Lares (Rome’s protective spirits) seated r., a dog between them,   
Vulcan head and tongs above. Craw.298/1. Lightly toned over old scratch before obv. bust VF 100.       

121120119118

118 Mn. Fonteius. Denarius, 108-107 BC. Conjoined Dioscuri heads r. , * below chins, P.P. (Penates Publici) before /   
Galley r., a rostrum upon it,  “K” below. Craw.307/1a. RARE. Somewhat brightly cleaned VF 150.       

119 L. Scipio Asiagenus. Denarius Serratus, 106 BC.  Laureate Jupiter head l. / Jupiter driving quadriga r. Craw. 311/1c.   
Close scrutiny reveals faint pinscratches before Jupiter. Nice style. Toned EF 225.       

120 C. Coelius Caldus.  Denarius, 104 BC. Helmeted Roma head l. / Victory driving fast biga l., .D before. Craw.318/1a.   
Very pleasing sharp strike EF and About as Struck. 300.       

121 C. Coelius Caldus. Denarius, 104 BC.  Types similar to above, but CALD below horses and .P in ex. Craw.318/1b.   
Lightly toned Good VF 75.       
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125124123

to 2x

122

122 Q. Thermius M.f.  Denarius, 103 BC. Helmeted Mars head l. / Two warriors fighting, one protecting a fallen comrade.   
Craw.319/1. Obverse slightly off center, losing tip of Mars visor. Still a well-struck and attractive example of the type   

Almost EF 400.       

123 C. Fabius C.f. Hadrianus. Denarius, 102 BC. Veiled and turreted head of Cybele r.; EX.A.PV. (faint) behind /   
Victory in biga  r., stork before, `P’ below. Craw.322/1b. Buckled and bright F 50.       

The obverse legend stands for “Ex argento publico,” indicating that this was an exceptional coinage that utilized   
bullion taken from the public treasury.       

124 Q. Titius. Quinarius, 90 BC. Winged and draped Victory bust r. / Pegasos springing r. Craw.341/3. Deep gray. Lightly   
smoothed Good VF 150.       

125 C. Annius T.f.T.n. with C.Tarquitius P.f., and L. Fabius L.f. Hispaniensis. Denarius, 82-81 BC. Draped and   
diademed bust of Anna Perenna r., ‘S’ below / Victory in quadriga galloping r., ‘Q’ above. Craw.366/1b. Somewhat   
bright VF 75.       

130129128127126

126 L. Lucretius Trio. Denarius, 76 BC. Laureate Neptune head r., trident behind / Winged Genius riding a dolphin r.   
Craw.390/2. Well-centered, boldly struck and exceptional for the type Almost EF 500.       

127 M. Aemilius Scaurus and Pub. Plautius Hypsaeus. Denarius, 58 BC. King Aretas kneeling r. beside a camel / Jupiter   
in quadriga l., scorpion r. before. Craw.422/1b. Deep medium gray Choice VF 125.       

This is one of the earliest instances where a moneyer celebrated one of his own lifetime events. As governor of Syria,   
M. Aemilius repressed the Nabatean incursions, forcing their king Aretas to submit and pay a fine of 300 talents to   
Pompey. Pub. Plautius served as curule aedile with M. Aemilius in 58 BC.        

128 P. Fonteius P.f. Capito. Denarius, 55 BC.  Draped Mars bust r., trophy behind / Warrior riding r., thrusting his spear   
at a Gaul who is about to slay a third combatant, who is unarmed, helmet and oval shield lower right. Craw.429/1.   
Lightly toned VF 125.       

The reverse here recalls the exploits of Mn. Fonteius, who governed Narbonese Gaul between 76 and 73 BC.       

129 A. Plautius. Denarius, 55 BC. Turreted head of Cybele r. / Bacchius kneeling r., camel at his side, extending an olive-   
branch. Craw.431/1. Obverse slightly off-center losing top of turret. Attractively toned About EF 150.       

The reverse refers to the subjugation of Judaea, but history does not record a Bacchius. It may refer to Aristobulus   
who submitted to Pompey.       

130 Q. Pompeius Rufus. Denarius, 54 BC. Curule chair flanked by arrow l., laurel branch r. / Curule chair, lituus l.,   
wreath s r. Craw.434/2. Well-centered About EF 200.       
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131

to 2x to 2x

131 L. Liveneius Regulus. Denarius, 42 BC. Head r. of the praetor Regulus / Combat scene in which two men are pitted   
against a lion, tiger and bear. Craw.494/30. Scarce. Toned over small old test mark before obv. head. Well-struck   

Choice VF 900.       

ROMAN IMPERATORIAL      

132

to 2x to 2x

132 Pompey, Jr.  Denarius, 46-45 BC. Spanish mint. Helmeted head of Roma r.; PRO above front of Roma’s helmet /   
Hispania presenting palm to Pompey, Jr. Craw.469/1a. Sharp details. Scrape on Hispania. Toned Almost EF 500.       

134
133

133 Pompey, Jr. Denarius, 46-45 BC. Spanish mint. Types as above, but PRO behind helmet and immediately before PR.   
Craw.469/1a. Fine style. Some granularity Choice VF 400.       

134 Julius Caesar. Denarius, 47-46 BC. Diademed head of Venus r. / Aeneas advancing r. hldg Palladium and his father   
Anchises; CAESAR. Craw.458/1. Obv. slightly off center. Toned Good VF 500.       

135

to 2x to 2x

135 Brutus, as moneyer. Denarius, 54 BC. Bare head of L. Junius Brutus r. / Bare head of C. Servilius Ahala r.   
Craw.433/2.  Toned over banker’s mark in right reverse field and some light graffiti Almost EF 600.       

136

136 Marc Antony. “Legionary” Denarius, 32-31 BC. Greek mint. Legion IX. War galley r. with rowers / Legionary eagle   
between standards; LEG IX Good F 100.       




